
Bevezetõ

A Villányi borvidék bemutatása sokféle
megközelítésben is elképzelhetõ volna, hi-
szen egy nagyon ismert, keresett és magas
presztízsû borvidékrõl beszélhetünk, amely
megalapozott vélekedésünk szerint kiemel-
kedik a 22 magyarországi borvidék közül.
Nem egyszerû ennek a kiemelt pozíciónak
a bemutatása, hiszen valamennyi borvidé-
künknek vannak termõhelyi értékei, kedve-
zõ természeti adottságai, története és gaz-
dag tradíciói, sajátos termelési szerkezete
és ismert termékei. Ám a kérdés az, hogy
mindezen kedvezõ tulajdonságok összeg-
zõdnek-e egy olyan egyedi, különleges és
magas minõségben, amely a mai piacon is
elõnyt jelent a borvidék számára. Ennek az
elõnynek egyik jele lehet a széles körû is-
mertség és elfogadottság a potenciális fo-
gyasztók között. A villányi bor és a Villányi
borvidék ezen tulajdonságainak bizonyítá-
sára egy általunk végzett reprezentatív kér-
dõíves felmérés egyik eredmény ábráját
használjuk. A vizsgálat1 a Dél-Dunántúlra
érkezõ vendégek, turisták között készült,
felmérve az régióból az õ általuk ismert he-
lyi termékeket, azok termõhelyeit és tele-
püléseit (Szabó G. et al. 2021).  
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A présházak, pinceso-
rok jellegzetességei a
Villányi borvidék sváb
hagyományú települé-
seinek, ám jelentõs 
részük ma már 
a vendégfogadás hely-
színe, a borturizmus 
kiszolgáló épülete.

SZABÓ GÉZA

„KINCSES BARANYA” ÉKESSÉGE,
A VILLÁNYI BORVIDÉK



Egy borvidék egyediségét, kedvezõ tulajdonságainak összességét leg-
inkább a franciák által a köztudatba hozott „terroir” megközelítéssel ha-
tározhatjuk meg. Ez a fogalom leginkább a terrénumhoz, a termõhely
meghatározáshoz kapcsolható tartalmilag. A szó legszûkebb értelmezésé-
ben talaj terre-t jelent, ám a szakemberek jóval bõvebb tartalmat kapcsol-
nak hozzá (J. Fanet 2008). A termesztési környezetként is emlegetett
terroir több egymásra épülõ, egymással kölcsönkapcsolatban lévõ szak-
mai „réteg” összefoglalása (H. Johnson – J. Robinson 2002; R. Cross et al.
2011). Alapját maga a termõtalaj jelenti, az összes talajképzõ tényezõ
egybefoglalásával (Rohály G. et al. 2004). Erre rakódik rá a termõhely kli-
matikus jellemzõinek sora: helyi klíma (mikroklíma), a terület kiterjed-
tebb részeinek klímája és kettõjük kölcsönkapcsolata a konkrét termõ-
hely éghajlatának kialakításában. Ezeket az alaptényezõket termõhelyi,
táji összetevõkként foglalhatjuk össze. 

A fogalom következõ rétegét a termesztett szõlõfajták és a mûvelésük-
nél alkalmazott módszerek jelentik. Hozzájuk csatlakoztatva immáron az
emberi tényezõ hatásait is. Így a generációkon átöröklõdött szaktudást,
mûvelési tapasztalatot is beleértik a terroirba. Mindezeket összefoglalva
termelési és gazdálkodási elemekként említjük. 

A harmadik tényezõ csoportot a társadalmi, történeti és tradicionális
elemek jelentik, amelyben a termõtáj generációk alatt kiformálódott kul-
túrtáji jellemzõit értjük. Ide szervesülnek a borvidék termeléshez kötõdõ
épületei, amelyek egy része már csupán örökség, funkciója átalakult, de
stílus hordozója a borvidéki településnek. A présházak, pincesorok jel-
legzetességei a Villányi borvidék sváb hagyományú településeinek, ám
jelentõs részük ma már a vendégfogadás helyszíne, a borturizmus kiszol-
gáló épülete. A harmadik tényezõ csoport magába foglalja a borkultúrát,
a borokhoz kötõdõ gasztronómiát, de ugyanígy a mai kor szülötteként
egyre hangsúlyosabb szerepet játszó borturizmust és bormarketinget is.
Mindezek együttesen egy speciális téregységet, egy termõterületet hatá-
roznak meg, amelyet összességében komplex térkategóriaként definiál-
hatunk a geográfia módszertanát követve (Aubert A. – Szabó G. 2008).

A terroir tényezõk három csoportját alkotó összetevõket jelenítjük
meg a Villányi borvidék elemzésének tematikus egységeinél. Bemutatva
a borvidék kedvezõ piaci megítélését, az ezt megalapozó természeti, táji
és termõhelyi jellemzõit, és kitérve a történeti múlt hordozta értékekre.
A természeti és történeti alapokra helyezhetõk a borvidék közelmúltbeli
és jelenlegi fejlesztési törekvései, valamint ezek eredményei.      

A Villányi borvidék pozíciója

A Villányi borvidék Magyarország 22 borvidéke közül a legdélebbi,
ami jelentõs termõhelyi, fõként klimatikus elõnyöket jelent termelõi szá-
mára. A borvidék teljes borszõlõvel beültetett területe 2174 ha a Hegy-
községek Nemzeti Tanácsa 2025. évi adatbázisa alapján.2 Ez az ország 
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56 276 ha termõterületének csupán 3,86% része, ám jellemzõ a magyar
termõterület széttagoltságára, hogy a Villányi borvidék ezzel az aránnyal
is a 6. legnagyobb termõterületû borvidéknek számít. Magyarország bor-
vidékeinek termõterülete a rendszerváltás kori közel 132 000 hektárról
2011-re 69 230 hektárra csökkent.3 A Villányi borvidék mérsékeltebb ter-
mõterület-csökkenést produkált a legutóbbi 15 évben. Míg 2021-ben
2574 hektár területen termettek a villányi szõlõk, addig 2025-ben ez az
érték 2174 hektár volt. A Villányi borvidék ezzel a méretével a közepes
termõterületû, hegyvidéki fekvésû borvidékek közé tartozik, szõlõparcel-
láinak kiterjedése kevesebb mint fele a Mátrai, az Egri, vagy a Tokaji bor-
vidékeknek. 

Sokféle szempontból lehetne vizsgálni Villány erõsségeit a hazai ve-
télytársai körében, de bevezetõként három megközelítés is elegendõnek
tartunk. Borvidékeink sikere, elismertsége nagyban múlik a hazai fo-
gyasztók megítélésén, imázsán. Ennek tesztelésére számos felmérési
módszerrel készültek vizsgálatok az elmúlt évtizedekben. Szakirodalmi
forráselemzéseinkkel (Szabó G. – Závodi B. 2019) nyolc, borvidékeink is-
mertségét és kedveltségét tesztelõ lakossági felmérés eredményeit dol-
goztuk fel. Majd ezeket egészítettük ki 2020-at követõen készült fogyasz-
tói felmérések (Szolnoki G. 2025) eredményeivel.4 Mindezen felmérések
eredményeinek összevetésével kimondható, hogy a Villányi borvidék 
a hazai lakosság körében a legismertebbek közé tartozik. Valamennyi fel-
mérésben Egerrel és Tokajjal versengve, a leginkább ismert három borvi-
dék közé sorolható. A felmértek spontán említéseit tekintve a megkérde-
zettek 38-44-45%-a Villány nevét említi. Ebben például a hivatkozott
Szolnoki-féle 2025-ös 1500 fõs mintavételen alapuló felmérésben a 45%-os
ismertségével a Villányi borvidék némileg megelõzte Tokajt (42%-os em-
lítés) és Egert (43%-os említés) is. A másik felmért fogyasztói beállítódás-
ban, az említett borvidék borainak fogyasztásában már némileg leszakad
a vezetõ Eger (a megkérdezettek 22%-a fogyasztja a borait) és Tokaj (21%
fogyasztja a borait) mögött, a maga 15%-os arányával, de ez az érték is a
22 borvidék közül az elõkelõ harmadik helyre sorolja. 

A borvidéki borok kiválóságának bizonyítására és a konkurensekkel
való összevetésre szolgálnak a borversenyek. Ezek közül a hazai piac szá-
mára mércének tekinthetõk a Hegyközségek Nemzeti Tanácsa (HNT) 
által évente megrendezett országos borversenyek. A legutóbbi, 2025. évi
Országos Borversenyre5 890 mintával neveztek valamennyi borvidé-
künkrõl. Az eredmények önmagukért beszélnek. Ezen a megméretteté-
sen a Villányi borvidék termelõi a vörösborok kategóriában a három nagy
aranyérembõl kettõt elhoztak. Aranyérmet 75 vörösbor érdemelt ki a pá-
lyázók közül, ebbõl 34 bor (45%) Villányból érkezett! A hagyományait 
tekintve erõsen a kék szõlõkkel és vörösboros hagyományokkal jellemez-
hetõ Villányi borvidék egyértelmû sikere nem hagy kétséget. 

A fogyasztók figyelméért jelentõs küzdelem zajlik a borpiacokon is.
Ám a minden borvidék által vágyott elismerést, fogyasztói érdeklõdést32
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fokozó presztízst a neves borászatok és bortermelõk tudják igazán erõsí-
teni. A borászok és pincegazdaságok körében több szakmai elismerés
létezik,6 ám közülük kiemelkedik a Magyar Bor Akadémia által alapított
az Év Bortermelõje Magyarországon vagy ahogyan a címet használják: az
Év Bortermelõje díj. Évente egy borász nyerheti el ezt a rendkívül magas
presztízsû díjat, ez is adja különleges értékét. Az elsõ Év Bortermelõje 
díjat 1991-ben adtak át, az elismerést Tiffán Ede villányi borász kapta.
Az elmúlt 34 év díjazottjai közül még négyen követték a Villányi borvi-
dékrõl Tiffán Edét, így összesen öt Év Bortermelõje van a borvidéknek 
(1. ábra). Ezzel a sikerszériával Villány borászai a legelismertebb kategó-
riába tartoznak Magyarországon. Figyelmet érdemel, hogy a 22 borvidék
közül még éppen két vörösboros borvidék nyert el szintén 5-5 Év Borter-
melõje címet. Így Villány mellett van Szekszárd és Eger is díjnyertes 
borászaival.   

A terroir jellemzõi a Villányi borvidéken, a villányi termõtáj 
tájföldrajzi, termõhelyi jellemzõi

A Villányi borvidék 17 községet magában foglaló termõterületének a
szõlõkataszter szerinti I. és II. osztályú határrészeinek szõlõtermesztésre
alkalmas területe: 4522 ha. Ennek alig fele (2174 ha) alkotja a borvidék
ma is betelepített termõterületét.7 A megmûvelt termõterület alapvetõen
a Villányi-hegység 50 km2 kiterjedésû kistájának a része. A kistáj földtani
alapzatát és így talajképzõ kõzeteit a földtörténet ó- és középidõszakának
mészkövei, dolomitjai és márgái alkotják kisebb homokkõ betelepülé-
sekkel. Ezt keretezik a harmadidõszakban lerakódott lazább tengeri
üledékek és a hegyvonulat északi, valamint déli elõterében kivastagodó,
negyedidõszaki löszösszletek. A kelet–nyugati csapású vonulat futását
követik a rögök és rögvonulatok így kiterjedt és jelentõs reliefû délies lej-
tõk határolják. Mindezek kiegészülve a mezo- és mikroklímák speciális
jellemvonásaival, a délies fekvésbõl és a szubmediterrán jellegbõl fakadó
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kedvezõ termõhelyi adottságokkal a szõlõmûvelés és bortermelés számá-
ra kiváló lehetõségeket teremtettek (Szabó G. 2000a).  

Ám a termõterület bármilyen kiváló is a szõlõ számára, a hegység me-
szes kõzetû részein sekély termõrétegû, szélsõséges víz- és hõgazdálko-
dású, igen gyenge termõképességû rendzina talajok a jellemzõk (Czigány
Sz. et al. 2018). A kistáj területének 70%-át fedik le és 42%-uk a szõlõ-
mûvelés által hasznosított (Marosi S. – Somogyi S. [szerk.] 1990). A ter-
mõterületek a hegység mészköves platóin, valamint a lösszel borított és
jobb termõképességû erdõtalajokkal fedett lejtõin helyezkednek el. A kis-
tájat uraló erdõterületek mellett a szõlõ a kultúrnövény. 

A Villányi-hegység kistája beilleszkedik a kistájcsoport, a Baranyai-
dombság8 1238 km2 kiterjedésû területének tájföldrajzi egységei közé. 
A jórészt szelíd lankákkal tagolt dombsági területeken a löszön kialakult,
jó termõképességû barna erdõtalajok találhatók (Csorba P. 2021). A domb-
sági felszínek jelentõs részben szántóföldi mûveléssel hasznosítottak. 
A Villányi-hegység elõterében lévõ területegységeken a barnaföldeken
kisebb arányban szõlõterületek is fekszenek. Így például a siklósi Göntér,
vagy a palkonyai Weingarten dûlõk is a dombvidéken helyezkednek el.
A Villány határában fekvõ Domb-dûlõ és a Csillagvölgy (Sterntal) délke-
leti része pedig átnyúlik az alföldi jellegû Drávamenti-síkság Nyárád-
Harkányi-sík kistájába. Mindezek a jellemzõk egy nagyon változatos táj-
földrajzi arculatot mutatnak. Ez a sokszínûség a termõhelyek értékét is
kedvezõen befolyásolja, és bátran kimondható, hogy a Villányi borvidék
kedvezõ termõhelyi tulajdonságainak fontos alkotója, a villányi borok 
sikerének alapját jelentik. 

Termõhelyi jellemzõk a Villányi borvidéken

Az áttekintett tájföldrajzi tulajdonságok közül ki kell emelni a szõlõ-
és bortermelés szempontjából meghatározó súlyt képezõ klimatikus jel-
lemzõket. Magyarország legdélebbi fekvésû borvidékének termõhelyi
adottságai között fontos szerepe van a Villányi-hegység kelet–nyugatias
csapásirányának, alacsony középhelységi jellegével szemben (legnagyobb
csúcsa a Szársomlyó 442 méteres tszf. magasságával) kiterjedt, meredek,
nagy reliefenergiájú déli lejtõsödése van, amely termõhelyként jelentõs
napenergia besugárzást kap. A Szársomlyó déli oldala az egyik legmere-
dekebb lejtõ hazánkban (Szabó G. 2000a). A hegy alsó harmadának 
dûlõje a Kopár, ami országos hírû termõhely, számos villányi bormárka
alapja.

A kistáj éghajlatát a kontinentális és mediterrán hatások összegzõdé-
sébõl kialakult mérsékelten meleg – mérsékelten száraz típusba sorolják
a szakirodalomban.9 A szõlõtermelés szempontjából kiemelt fontosságú
napsütéses órák éves átlaga 2060 óra. Ezzel a Dunántúl legjobb napfény-
ellátottságú területének számít. A terület évi középhõmérséklete 10,5-11 oC
körül alakul, amely megelõzi az országos átlagot. Kedvezõ, hogy a leghi-34
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degebb téli hónap, a január átlaghõmérséklete sem süllyed -1oC alá.10

A kistáj éves csapadékmennyisége 670-690 mm kora nyári és késõ õszi
maximumokkal az eloszlásában. A jellemzõen szubmediterrán hatásokat
a korai kitavaszodás (február végén már virágzik a mandula, és a borvi-
dék jelképe a magyar kikerics), és a nyári, kitartó napfényes idõszak jel-
lemzi némi késõ õszi esõzésekkel. 

Termõterületek és dûlõk

A borvidék táji, települési és történeti jellemvonásai és hagyományai
alapján három részre tagolható. A borvidéki termõhelyek keleti telepü-
léscsoportját a sváb hagyományaikat õrzõ Villány, Villánykövesd és
Palkonya alkotják mûemléki pincesoraikkal együtt. Itt az északi–északke-
leti oldalakon lösztakaró burkolja a lejtõket, amelyeket még a két világhá-
ború között jelentõs kiterjedésben szõlõparcellák borítottak. Ezek a fe-
hérborokat adó parcellák a II. világháború után jórészt eltûntek, helyüket
erdõ borítja. Villány mint a borvidék névadója csak öt dûlõvel rendelke-
zik a település külterületén. Közülük kiemelendõ a számos neves terme-
lõ borait adó Sterntal (Csillag-völgy) és Jammertal (Siralom-völgy). Ide
csatlakozik nyugatról az Ördög-árok, amelyet a 2000-es évek elejétõl
teraszíroztak és telepítettek be Villány legismertebb termelõi. A teraszo-
kon termõ szõlõk látványa igazi különlegessége a borvidéknek. Az Ör-
dög-árok egyes parcellarészei területileg már Nagyharsányhoz és Villány-
kövesdhez tartoznak. Mindhárom említett villányi dûlõ neve magas
presztízsû vörösborok címkéin is feltûnik.

Villánytól nyugatra szintén hírneves dûlõkhöz érkezünk Nagyharsány
határában. A termõhely centrumát uralja a Szársomlyó gerince, amely-
nek teljes déli oldala mészkõ kibukkanásokkal és karsztbokor erdõ foltja-
ival tarkított igazi meredély. A lejtõ alsó harmadát adja a Kopár, amely
méltán az egyik legismertebb dûlõnév Magyarországon. 

A Szársomlyótól északra fekszenek még neves dûlõk Nagyharsány ha-
tárában. Itt sorjázik északnyugat felé a Konkoly, a Fekete-hegy, a Várerdõ
és a Dobogó, amelyek szintén dûlõszelektált borokat képesek produkálni
neves termelõik munkálkodásával.

Nagyharsány már a borvidék inkább magyar hagyományú részét jelen-
ti. Kisharsánytól Máriagyûdig (Siklós város településrésze) és a hegység ge-
rincén fekvõ Tenkes Csárdáig húzódó terület Siklós város határait öleli
körbe. Ezek a dûlõk éppen a vékonyodó lösztakaró és a felszínhez közeleb-
bi mészkövek miatt jó savas fehérborok termelésére alkalmasak. A terület
mai termelõi a 90-es évek villányi sikerei nyomán kezdtek itt komoly tele-
pítésekbe, részben a fajtaösszetételt is a kék szõlõk felé eltolva. 

Kisharsány, Nagytótfalu és Siklós dûlõi közül a Hársos, a Bocor – több
dûlõszelektált bor termõhelye – a Mandolás, a Városhegy, Zuhánya,
Makár és a Csukma emelhetõk ki, mivel ezek a hegység lejtõin fekszenek,
ásványos talajokkal és jó kitettséggel rendelkeznek.
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A borvidék legnyugatibb része Csarnóta, Diósviszló, Hegyszentmár-
ton termõterületeit jelenti. Ide a 2000-es és 2010-es években érkeztek új
telepítések és új termelõk is. A hegység északi oldalának enyhe lejtõin
Túrony, Bisse, Kistótfalu és Vokány viszonylag új telepítései képezik a
borvidék peremét. Itt a déli forróságot és szárazságot kevésbé jól tûrõ faj-
ták, mint a chardonnay, a rajnai rizling és a pinot noir kaptak helyet, ér-
zékelve a klíma változását. 

Fordulópontok a borvidék történetében

A borvidék történeti múltjában számos olyan esemény nyomozható,
amelyeknek érdemi szerepük volt a terület mai értékeinek és jellemzõi-
nek létrejöttében. Az események közül azokat emelnénk ki, amelyek va-
lósi fordulópontjai voltak a tájegységben zajlott szõlõtermesztésnek és
bortermelésnek.

A Villányi borvidék mai területén elsõként az i. u. 1–2. század római
maradványai köthetõk a borkultúrához. Nagyharsány község határában,
a 1960-as évek elején a Szársomlyó oldalában római villa maradványait
tárták fel romjai között borkészítésre utaló nyomokkal (Bándi G. [szerk.]
1979). Villány határában egy római oltárkõ feliratán 50 hektárnyi szõlõ-
telepítést dokumentáltak (Rohály G. et al. 2004). Jól jelzi az ezredéveket
átfogó villányi bortermelés mély gyökereit, hogy a Kopár-dûlõnél, az
1990-es években zajló szõlõtelepítésnél egy sírkõ maradványa bukkant
elõ, amelyen egy férj mély bánatát õrizte meg felesége, Lucia Apulea ko-
rai halála miatt. A felirat latin szövegében szereplõ conjugi carissimae
jelzõvel a legdrágábbnak nevezte fiatalon elhunyt nejét. Tiffán Ede bo-
rász a sírkõ feliratát használta fel a Kopárról származó bora megnevezé-
sére: Carissimae cuvée.11

A középkori bortörténet szûkös forrásai csak átfogó folyamatok érzé-
keltetésére adnak lehetõséget. A szakirodalom szerint a 16–17. századra,
a török hódítás idõszakára a bortermelés súlypontja Baranya déli, Vil-
lány-siklósi termõterületére koncentrálódott. A mohácsi vészt követõ
idõszakban elpusztított magyar falvakba török, szláv, rác népesség tele-
pült. Ez utóbbiak, a rácok hozták a kadarka fajtát a borvidékre, és ezzel
együtt a héjon erjesztéses vörösborkészítés technológiáját. A szüretkor
összetört szõlõt felfelé szûkülõ kádakba (kacák vagy káci) töltötték, lefed-
ték és lesározták a törkölykalapot (Andrásfalvy B. 2018).

1687-ben a gyõztes nagyharsányi csata után újabb rác (szerb) nemze-
tiségû lakosokat telepítettek be a mai borvidéki területekre. A megfogyat-
kozott szõlõterületet gyorsan pótolták, majd tovább növelték. A török
uralom után kelt királyi adománylevelek egybekötötték Nagyharsány
sorsát Siklóséval, és elõbb Kaprara tábornok, majd annak halála után a
Battyhány család tulajdonába ment át.12

A török uralom után a 18. század végétõl folyamatosan települtek be
német nemzetiségû „dunai svábok”, a megfogyatkozott magyar lakosság36

2026/5



helyére. A területre betelepült németek közép- és délnémet tájakról ér-
keztek Baranya déli részeire (Gerner Zs. 2020). Az érkezõ népesség hoz-
ta magával fejlett agrárismereteit, szorgalmukat és szõlõfajtájukat a
kékoportót. 1767-re Villány lakosságában már német túlsúlyt regisztrál-
tak (Rohály G. et al. 2004). Palkonyára az 1740-es években telepedtek le
a Württenbergbõl érkezett családok (Roisz E. [szerk.] 2003).

A betelepülõ németek a kadarkakultúrát annak feldolgozási módsze-
rével együtt átvették az elmenekült rácok örökségébõl. A német lakosság
megjelenése jelentõs változást hozott a borvidékre. A falvak közelében
pincesorok épültek, a kis présházakhoz mély pincéket alakítottak ki. Eb-
ben az idõben a villányi bor egyre nagyobb hírnévre tett szert, jelentõs
exportáru volt (Andrásfalvy B. 2018). 

A 18. század végén a területen lévõ fõúri mintauradalmak (a bellyei fõ-
hercegi – eredetileg Savolyai Jenõ birtoka és a bólyi Batthyány-Montenuovo
uradalom) terjesztette el a kékoportó mellett a kékfrankost (Csoma Zs. 2007a).
Az 1830-as évek elejérõl származó borvidéki leírások alapján (Schams,
F.1832) a Villány környéki termõterületeken évi 10 000 akó bor termel-
tek, alapvetõen a vörösborokat. A kadarka a meghatározó fajta Villány
mellett Siklóson, Kövesden (ma Villánykövesd) és Palkonyán. A feljegy-
zések külön kiemelik Siklós fehér fajtáit is. A területrõl származó borok
Villányi néven keltek útra, jelentõs részük hajóval, Mohács kikötõjébõl 

A 19. század közepétõl a területre a fõhercegi uradalmak vezettek be
új, nyugat-európai szõlõfajtákat. A rizlingek például a Mosel mentérõl ér-
keztek Bellyére és a villányi birtokrészekre is (Csoma Zs. 2007a). Az ura-
dalmakban zajló magas szintû szõlészkedés és borászkodás módszerei
hatással voltak a helyi német borosgazdák gazdálkodására is. A villányi
bor jó exportcikk volt, hírnevét erõsítette, hogy a fõhercegi pincészet
nemcsak a bécsi udvar szállítója lett az 1840-es évek elejétõl, hanem
Amerikába és Brazíliába is exportált. Villány a filoxérajárvány kitörése
elõtt a hazai borkereskedelem egyik központjává vált. A Schuth, Spiccer,
Fürst, Gyimóthy, Teleki (Tausig) családok jelentõs borkereskedõkként je-
lentek meg az uradalmak mellett. Villányban évente 5-10 ezer akó (azaz
hozzávetõleg 2500–5500 hl) bor termett. A többi a környezõ községek-
ben, Nagyharsányban, Siklóson, Gyûdön, Palkonyán és Kövesden, ám
ezeket is villányi név alatt hozták forgalomba (Erdõs Z. 2016).

A borvidék fejlõdése töretlen volt a filoxéra (gyökértetû) megjelenésé-
ig. Teleki (Tausig) Zsigmond 1881-ben alapított kísérleti telepén még ki-
használta, hogy Nyugat-Európában már jórészt kipusztultak a szõlõk, így
jelentõs vörösborexportot bonyolított a francia és svájci piacokra (Csoma
Zs. 2007b). A villányi borkereskedõbõl szõlõnemesítõnek átnyergelt 
Telekinek köszönheti az egész borvidék, hogy a maga által elõállított olt-
vánnyal ki lehetett védeni veszedelmes kártevõnek, a filoxérának a pusz-
títását. A nemesítõ vad alanyfajta magjait szerezte be, amely rezisztens
volt ezzel a parazitával szemben. Az 1900-ban létrehozott anyatelepén
többévi szelekcióval sikerült ellenálló fajtákat kitenyészteni (Csoma Zs.
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2007b). A Berlandieri x Riparia Teleki alanyfajták alkalmasnak bizonyul-
tak a meszes, nehezen megmunkálható, sokszor kopár domboldalak be-
telepítésére is (Rohály G. et al. 2004). Villányban ma is ebbõl a fajtakör-
bõl származó oltványokat állítanak elõ nagy számban. Teleki módszere
egy csapásra elterjedt egész Európában. Villány ekkor fénykorát élte, hi-
szen tömegesen állítottak elõ rezisztens oltványokat.

A filoxéra utáni nagy szõlõrekonstrukciós munkálatokban elsõdlege-
sen francia fajtákat telepítettek, például a cabernet franc-t, cabernet
sauvignon-t, merlot-t (a bordeaux-i hármast). Villány térségében a vörös-,
Siklós határában a fehérborszõlõ-fajták voltak az uralkodók.

Ahogy a borkereskedelem feltételei fokozatosan kialakultak, úgy je-
lentek meg újabb és újabb kereskedõcsaládok, akik nemcsak a bor, ha-
nem az egyéb mezõgazdasági termelvények eladásában is közremûköd-
tek. Ebben az idõszakban merült fel a gazdákban annak a lehetõsége is,
hogy az idegenforgalommal lehetne fokozni a villányi borok ismertségét
és keresletét, helyben megismertetve azokat a szélesebb nagyközönség-
gel. 1938-ban két szálloda fogadta a vendégeket összesen 10 szobával 
(Erdõs Z. 2016). 

A II. világháborút követõen igazi sorscsapások érték a baranyai né-
metséget. Közvetlenül a harcok befejezõdése után százakat hurcoltak 
el a Szovjetunióba málenkij robotra (W. Müller J. 2022), majd 1946 janu-
árjától megindultak a kitelepítések Németország felé (Zinner T. 2004). 
A borvidék német nemzetiségû települései is jelentõs veszteségeket szen-
vedtek mezõgazdasághoz, szõlõhöz és borhoz jól értõ lakosságuk meg-
hurcolása, tulajdonaik elkobzása és elûzetésük miatt. A helyükre érkezõ
felvidéki magyarok (Csehszlovákiából áttelepítettek) próbáltak beillesz-
kedni az új környezetbe és gazdálkodásba. A lakosságcsere, a földosztás,
a téeszszervezés szétzilálta a térség borgazdaságát. A gazdálkodás fõ
szakmai támasza a Szõlõvesszõ és Oltványnemesítõ Kísérleti Telep volt,
amely 1949-re kibõvítve Szõlõoltványtermelõ Állami Gazdasággá alakult
(amely a maga nemében az országban a legnagyobb lett). Ebben az évben
jött létre a villányi nagy kereskedõpincék bevonásával az Állami Pince-
gazdaság is, amely további területi összevonásokkal 1961-re megalakult
a Villány-Siklósi Állami Gazdasággá nõtt (Erdõs Z. 2016). Kiépülõ tech-
nológiája (feldolgozó, palackozó, tároló pince) képes volt 10 ezer hl bor
elõállítására és tárolására, mindemellett évi 3 millió szõlõoltványt állított
elõ. A tömegtermelésbe fogott parcellákat nagy termõképességû, de sze-
rény minõséget adó szõlõkkel ültették be. A parcellák gépi mûvelés mi-
att lecsúsztak a lejtõk „szoknyájára”, ám az északi lejtõket feladták, a mû-
velés a délies lejtõkre koncentrálódott. A 60-as években merült fel újra az
igény a villányi bor és a turizmus összekapcsolására, ami akkor csak a
távlati tervekben jelent meg. 

A borvidék termelésének súlypontja a 70-es és 80-as években is meg-
maradt a többszöri átalakulással és technológia fejlesztésekkel kibõvített
Állami Gazdaságnál. Az 1984-tõl Pannonvin Borgazdasági Kombinát né-38
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ven mûködõ cég 1987-tõl már részvénytársaság. A másik nagy borvidéki
termelõ ebben az idõszakban a már 10 környezõ település tagságát tömö-
rítõ, három szövetkezett egyesülésével létrejött Új Alkotmány Termelõ-
szövetkezet. 

A 70-es évek közepétõl érzékelhetõ érdeklõdés a villányi borok iránt
pincelátogatásokban, borkóstolók szervezésében jelent meg. A fokozódó
turisztikai kereslet fõként Villány és Villánykövesd pincesorait érintette.
Villány nagyközség 1986-ban elfogadott fejlesztési koncepciójában is
hangsúlyos szerepet kapott a turizmus fogadási feltételeinek javítása kü-
lönösen a borturizmus, a pincelátogatások vonatkozásában (Erdõs Z.
2016).

A borvidéki termelés sorsát többféle kihívás is befolyásolta a 80-as
évek elejétõl. A szocialista rendszer válsága a gazdaságban is megjelent,
a szinte végtelen mennyiségû és kommersz minõséget elfogadó KGST
partnerek borvásárlásai csökkenõ pályára álltak, különösen a Szovjet-
unió irányában. A romló piaci viszonyok érintették az állami gazdaságot
és a termelõszövetkezetet is. A korábbi szõlõfelvásárlás rendszere is szét-
esõben volt. Miközben az erõsödõ borturizmus miatt a megtermelt borok
helyszíni eladása egyre jobban mûködött. A saját kistermelõi parcellái-
kon megtermelt szõlõbõl bort készítõ villányi családok (többek között a
Tiffán, Gere, Bock, Polgár családok) minõségi palackos termékeit öröm-
mel fedezte fel a budapesti privát vendéglõk elitje. Külön biztatás jelen-
tett a családi termelõk számára a német – jórészt a kitelepített – rokonsá-
gi kapcsolataikból származó lehetõségek: megjelenni és bort bemutatni,
árusítani Németországban, vendéget fogadni a pincében, présházban.

A Nemzetközi Szõlészeti és Borászati Hivatal 1987-es római tanácsko-
zásán a Szõlõ és Bor Városa kitüntetõ címet adományozta Villánynak.
Óriási elõnyt jelentett ez más borvidékekkel szemben, de az elõny meg-
tartása érdekében szükség volt a villányi spontán kistermelõk továbbkép-
zésére.13 Ebben oroszlánrészt vállalt a Villányi Szakképzõ Iskola, vala-
mint a kistermelõk hitelhez juttatásában a Villányi Borút Egyesület,
amely a Phare-Program keretében számos villányi kistermelõnek segített
borozóik és szálláshelyeik kialakításában (Szabó G. 2000b). 

A korán ébredõ kistermelõ családok a saját tradícióikra, a minõségi
borok bõvülõ piacaira a vendéglátásban, valamint a borturizmus gerjesz-
tette keresletre támaszkodva terjesztették ki termõterületüket, fejlesztet-
ték technológiájukat, és váltak országosan ismert borászokká. Ennek le-
képzõdése volt a 90-es évek sikere, amikor négy villányi termelõ is el-
nyerte az Év Bortermelõje címet (1. ábra). Napjainkból visszatekintve a
„villányi nagyok” példája inspirálta a borvidék termelõit, ösztönözte õket
az együttmûködésre és a borhoz kapcsolódó szolgáltatások fejlesztésére.
Ebbõl jött létre 1994-ben a borvidéket átfogó Villány-Siklósi Borút Egye-
sület (Szabó G. 2000b).

A borvidék sikeres gazdái, a bõvülõ kereslet a magas presztízsû és
egyben minõségi villányi borok iránt, a 90-es években már külsõ beruhá-
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zókat is hozott a termõterületre. Ekkor lépett színre a Vylyan Pincészet
Kisharsányban, érkezett a gasztronómiából Malatinszky Csaba és alapí-
tott borbirtokot Villányban. Majd õket követte a Sauska Borászat, és mai
nevén, a Jammertal Borbirtok Villányban, vagy éppen Koch Csaba. Mel-
lettük és utánuk még további kisebb-nagyobb parcella vásárlók és borter-
melõk érkeztek a borvidék számos településére. Idõközben felnõtt a hely-
beli hagyományokból merítkezve, és a jó megoldásokat követve egy újabb
borászgeneráció. Csak példaként említve néhányat közülük: Günzer
Tamás, Gere Zsolt, Ipacs Szabó István, Maul Zsolt, Riczu Tamás. 

A 90-es évek elejének gyors fejlõdése erõsítette a fajtaváltást is a bor-
vidéken. A korábban a tömegtermelés miatt támogatott fajták, mint pél-
dául a zweigelt helyett a világfajták, különösen a cabernet sauvignon ter-
jedt el a borvidéken. Mellette a további bordeaux-i kísérõk, a merlot és 
a cabernet franc került a telepítésekbe. A borvidék Villány környéki, 
német hagyományú része, még inkább vörösborossá vált, de a borvidék
siklósi részén is túlsúlyba kerültek a kék fajták. Jelenleg a termõterület
81%-án kék szõlõk teremnek.

A borvidéken jelenleg is zajlik a fajtaszerkezet átalakulása. A fehér faj-
táknál az olaszrizling jelentõsen vesztett termõterületébõl 2019 és 2025
között. A fehér szõlõknél a piacon jelenleg kelendõbb illatos fajták, mint
az Irsai Olivér és a sauvignon blanc növelte markánsan a termõterületét. 

A meghatározó kék szõlõfajtáknál is érzékelhetõ az átstrukturálódás.
Az 2. ábra alapján kimondható, hogy a borvidék túl van a cabernet
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sauvignon fajta csúcsán, termõterülete jelentõsen csökkent az utóbbi
években. Szintén a termõterület zsugorodását mutatja a tradicionális faj-
tának tekinthetõ kékoportó (portugieser14). Jelentõsebb növekedést az ez-
redforduló sztárja a hazai vörösboros területeken, a syrah tudott elérni,
divatja még ma is tart. A zászlósbort adó cabernet franc õrzi termõterü-
leteit, lassan beérve a másik cabernet-fajtát. Szintén õrzi harmadik 
helyét a területi rangsorban a hagyományokat õrzõ kékfrankos. A török
idõket felidézõ kadarka és a tsz-idõkre emlékeztetõ zweigelt kezd kisod-
ródni a jelentõsebb termesztett fajták közül. 

Eredetvédelem és márkafejlesztés a borvidéken

A Villányi borvidék termõhelyi és termék egyediségét, valamint külön-
leges minõségét jelzõ saját eredetvédelmi rendszerét15 – elsõként a hazai
borvidékeink közül – 2006-ban indította el. A rendszerben alkalmazott
„DHC Villány” megjelölés16 megfelel az Európai Unió eredetvédelmi
rendszerének: OEM Villány (Oltalom alatt álló eredetmegjelölés). A meg-
határozott követelményrendszer termékleírása17 tartalmazza a termõhe-
lyekre (borvidéki települések és dûlõk), az engedélyezett szõlõfajtákra
(mûvelési módszerek, terméshozamok, a szüretelés módja és a termés
minõsége, a szõlõ feldolgozása), a készíthetõ bortípusokra (analitikai és
érzékszervi jellemzõk, technológiák) és az elkészült borokra (minõsítésük,
kiszerelésük, címkézésük) vonatkozó elõírásokat. A villányi eredetvédel-
mi rendszer szimbóluma a magyar kikerics (Colchicum hungaricum),
amely hazánkban egyedül a Szársomlyó déli, szubmediterrán klímájú
lejtõjén tenyészik. Természetvédelmi oltalom alatt álló növény, amely
ezen a déli lejtõn már január végén, február elején virágozni kezd, bemu-
tatva a termõhely különleges adottságait.

A villányi borokra vonatkozó szabályozások testesülnek meg a minõsé-
gi kategóriák jelzésében is: classicus bor, premium bor, super premium bor. 

Mindezekhez kapcsolódva a borvidék két közösségi bormárkát is lét-
rehozott egyediségét hangsúlyozva: „Villányi Franc” a super premium
kategóriában és a classicus kategóriában a „Villányi REDy”-t. A Villányi
Franc lehet prémiumkategóriás is, de akkor 15%-nyi más fajta is kerülhet
bele. A borvidéki minõségi csúcsnak számító Szuper prémium az 100%-ban
cabernet franc, ami így Villányi Franc névre hallgat. A csúcs közössé-
gi márka kiindulópontját a világ egyik leismertebb borszakírójának,
Michael Broadbentnek a Decanter nemzetközi bormagazin 2000. novem-
beri számában megjelent értékelése adta, amelyben azt írta le, hogy „a
cabernet franc Villányban megtalálta természetes otthonát…” Erre épült
fel 2014-tõl a Villányi Franc minõsítési szabályzata és a védjegy.

A borvidék érzékelve a borpiaci kihívásokat, és Villány hagyományos
kékszõlõ-fajtájának a kékoportónak (portugieser) a hányatott sorsát,
2019-ben újabb közösségi bormárkát hozott létre. A Villányi REDy-t a bor
termékpiramis alsó szegmensébe kívánták betagolni, ahol a könnyed, il-
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latos, gasztronómiához jól illeszthetõ friss vörösborok jelenhetnek meg.
A termék megkomponálásában a hagyományok is szerepet játszottak, hi-
szen a borvidék sváb hagyományaiban a jó ivású kékoportó évszázadok
óta a mindennapok bora volt. Ám azt is érzékelték a termelõk, hogy egy
fiatal korosztály nem követve szülei, nagyszülei fogyasztási szokásait, 
kimaradt vagy lemaradt a borkedvelõvé válásból. Ez az Y generáció,
amely a 20-as évei végén, a harmincas évei elején járt 2019-ben. Ösztön-
zõként az is felismerés volt, hogy bizony a vörösborok fogyasztása is né-
mileg mérséklõdött. Erre a hármas kihívásra lett válasz a Villányi REDy,
amely egy könnyed, bevezetõ bor a vörösök piacára. A Villányi REDy is
eredetvédett termékké vált, a szabályzata szerint18 legalább 50% feletti
arányban portugiesert tartalmaz. Mellé blauburger, kadarka, kékfrankos
és zweigelt házasítható 20% feletti arányban. Egyéb szõlõfajta, pl. világ-
fajta maximum 14%-ot érhet el, tehát a bor classicus vörösként Villány
hagyományait viszi tovább. 

A borvidéki márkafejlesztés közösségi megoldásai mellett, a Villányi
borvidék alkalmazza a különleges termõhelyi adottságokkal rendelkezõ,
a borvidéki terroirt reprezentáló dûlõk megjelenítését a csúcsborok kö-
zött. Ezeket nevezik dûlõszelektált boroknak, ahol a palackban nem a szõ-
lõfajták dominálnak, hanem a termõhely egyedi tulajdonságai. Az ilyen
borok a termékpiramis csúcsán helyezkednek el, és általában a borvidék
legalkalmasabb szõlõfajtáinak házasításából származó, különleges tech-
nológiával (tölgyfahordós – palackos érlelés) készített cuvée borok. A dûlõ
neve ilyen esetekben szerepel a címkén, világosan jelezve a bor különle-
ges termõhelyét. A Villányi borvidék legfontosabb dûlõit már fentebb 
áttekintettük. Közülük néhány ért el arra az elismertségi fokra, hogy az
ott birtokkal rendelkezõk boraikon is hangsúlyozzák azok származását. 
A nagy varázshely a Szársomlyó déli lejtõjén fekvõ Kopár-dûlõ, a borvi-
dék leghíresebb parcellája. Több neves termelõ borai is büszkén viselik
a Kopár megnevezést Gerééktõl a Mayer pincén át a Tiffán és a Günzer
borbirtokig. 

A másik, egyre hírnevesebb dûlõ a meredek falú völgyfõbõl,
teraszírozással kiépített Ördögárok. A Villány város határában fekvõ ha-
gyományosan ismert termõhelyek közül a Sterntal és a Jammertal kerül
még fel a dûlõszelektált borok címkéire. 

Helyi termékek védjegyrendszere a borvidéken

A Villányi borvidék márkafejlesztési rendszere nem állt meg a fentebb
bemutatott bormárkák kialakításánál. A marketingjellegû tevékenysége-
kért felelõs borvidéki szervezet, a Villány-Siklósi Borút Egyesület 2021–
2022-ben kidolgoztatta a borvidék helyi termék minõsítési és védjegy-
rendszerének stratégiáját (Szabó G. 2021). A fejlesztési terv abból indult
ki, hogy a borvidék termõterületei természeti-táji adottságaik alapján a
szõlõ-monokultúrák számára kínálnak kiváló termelési adottságokat. Ám42
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a borvidék erõssége a borturizmus és a borút a vendégek számára a kivá-
ló borok mellé további gasztronómiai termékeket kínál. Akkor hiteles egy
ilyen tájegységi kínálat, ha annak a borokon túli elemei is a környékrõl,
a szélesebb tájegységbõl származnak. Így a helyi termékek felmérése ki-
terjedt a borvidéki termõhelyeket körülvevõ, szomszédos kistájak adott-
ságaira is. A védjegyrendszert megalapozó helyi termékek felmérése a
Dél-Baranya Határ Menti Települések Egyesületének 88 településén zaj-
lott le (Szabó G. et al. 2021). Ez a települési szervezõdés lefedi és körül-
veszi a Villányi borvidéket, a környezõ termõtájakkal együtt. 

A helyi termék minõsítési és védjegy szisztéma alapját az Európai
Unió mezõgazdasági termékekre és élelmiszerekre vonatkozó minõség-
politikai rendszere képezi, amely a fõ hangsúlyt az élelmiszerek és italok
pozitív megkülönböztetésénél és védelménél az eredetre, a termõhelyhez
kötõdésre teszi. Ezek a földrajzi árujelzõk, két fõ kategóriájuk: oltalom
alatt álló eredetmegjelölés (OEM); oltalom alatt álló földrajzi jelzés19 (OFJ).

A különbség közöttük az, hogy az OEM-nél a termék minden eleme és
elõállítása az adott különleges termõhelyhez kötõdik és egyedi, különle-
ges minõséget ad. Míg az OFJ-nél a termelés és elõállítás legalább egy
meghatározó lépése zajlik a termõterületen.    

A törekvés az volt, hogy olyan termékek kerüljenek be a védjegyrend-
szerbe, amelyek egyértelmûen a meghatározott termõhelyrõl, annak ked-
vezõ tulajdonságaihoz kötõdve – beleértve a helyi tudáshoz kapcsolódó
emberi tényezõket is – reprezentálják a kiváló minõséget. Az így minõsí-
tett termékek minden alapanyaga a kijelölt termõtájból származzon, és
elkészítésük minden fázisa is itt történjen (OEM). Ám azt is megengedi a
rendszer, hogy a termék egyes összetevõi, és elõállításának egyes fázisai
a kijelölt termõtájon kívülrõl is származhatnak (OFJ). 

Az elvárások és a felmérések alapján a helyi termékek a Villányi bor-
vidék hatókörében négy fõ termékcsoportba sorolandók:

1. a borhoz társítható helyi termékek: 
a. füstöltáruk
b. sajtok

2. a vidék hagyományait hordozó helyi termékek:
a. lekvárok, gyümölcsszörpök
b. mézek, mézkészítmények
c. száraztészták 

3. a szõlõhöz mint alapanyaghoz kapcsolódó innovatív helyi termékek; 
a. natúr gyümölcslevek, szõlõlevek
b. szõlõmagból készült termékek (magolajok és -õrlemények)

4. újszerû, borvidéki hagyományokkal nem rendelkezõ, de a borokhoz
jól társítható termékek:

a. gyümölcsborok
b. borpárlatok

A fentebb meghatározott tulajdonságokkal rendelkezõ, feldolgozott,
csomagolt és kereskedelmi forgalmazási engedéllyel rendelkezõ terméke-
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ket, termékcsoportonként kidolgozott érzékszervi minõsítõ rendszer al-
kalmazásával, minõsítõ bizottság vizsgálja meg. Õk döntik el, hogy a ter-
méknek valóban egyedi és minõségi tulajdonságai vannak. A minõsítés
évente ismétlendõ, a teszten sikeresen átjutó termékek megkapják a Vil-
lányi borvidék helyi termék védjegyét. 

A termékcsoportokon belül vannak olyan termékek is, amelyek alap-
anyagukban, vagy az elõállításuk technológiai fázisaiban nem kötõdnek
egyértelmûen a Villányi borvidékhez. Azonban minõségi termékek, és a
borvidék boraihoz, valamint helyi termékeihez jól kapcsolhatók. Ezek az
EU minõségpolitikai rendszerének „hagyományos különleges termék
(HKT)” megnevezésû termékkörébe tartozhatnak.20 Az ilyen termékek
nem kötõdnek egyértelmûen valamely termõhelyhez, de alapanyagai jó mi-
nõségûek, elõállítási technológiája, összetétele tradíciókat követ, és mind-
ezekbõl következõen különleges minõségû. Erre a kategóriára a minõsítési
rendszer a „Villányi borvidék minõsített termék” védjegyet alkalmazza. 

A minõsítõ és védjegyrendszer 2021. évi bevezetése óta 11 helyi ter-
mék elõállító 45 terméke nyerte el a védjegyet, közülük 36 helyi termék
védjegyes és 9 pedig minõsített termék. A 4. ábrán megfigyelhetõ a ter-
mékek megoszlása. Közöttük mézek, kézmûves sajtok és a házi tészták
képeznek egy nagyobb csoportot. A borvidékhez kapcsolódó innovatív
termékeknek tekinthetõk a szintén jelentõsebb számban minõsítésre ke-
rült szõlõmagolajok és õrlemények. Új terméknek számítanak a termé-
szetes szõlõlevek (alkoholmentes termékek). 

A minõsítési és védjegyrendszer mûködtetõje a Villány-Siklósi Borút
Egyesület, amely támogatja a védjegyes termékek piacra jutását, és ter-
melõiket bevonja a borvidék marketinghálózataiba.2144
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Borturizmus és a villány-siklósi borút

Amint a történeti áttekintésben érzékelhetõ volt, hogy a turizmus be-
vonása a borvidék fejlesztésébe már a 30-as évek végén is felmerült. 
A 70-es évektõl rendszeressé váló pincelátogatások és borkóstolók még
inkább jelezték az igényt, ami a 80-as években már a borturizmus fejlesz-
tési terveiben is megtestesült. De az igazi megvalósítása a borra alapozott
és térségi turisztikai fejlesztésnek a rendszerváltást követõen zajlott le.
Ekkor alapították a Villány-Siklósi Borút Egyesületet is, elsõként ebben 
a kategóriában. Az egyesület 2024 októberében ünnepelte alapításának
30. évfordulóját. Az egyesület sikeres mûködéséért elnyerte a Baranya
Megyei Közgyûlés legmagasabb elismerését, a Pro Comitatu Baranya
kitüntetõ díjat.22

Az 1994-ben alapított szervezet a rendszerváltás utáni útkeresés idõ-
szakában jött létre a térség, a borvidék és Baranya új fejlõdési irányait 
keresve. Az általános orientációváltásban Baranya megye akkori vezetése
a villányi borban és a vidék komplex fejlesztésében látta a jövõ egyik je-
lentõs esélyét, ezért segített külföldi, német, francia, olasz példákat meg-
ismertetni a helyi vállalkozókkal és önkormányzati vezetõkkel, akik eze-
ken a példákon felbuzdulva (pl. az elzászi borút) kezdték adaptálni a jó
megoldásokat. Az elsõ fontos tapasztalásuk az volt, hogy összefogással
érhetõk el térségre kiterjedõ eredmények. A Villányi borvidék (akkor még
Villány-Siklósi néven) összes érdekeltjét mozgósították a borvidéki borút
létrehozására. Ebben az akkor már nevessé váló borászok mellett az ön-
kormányzatok (városiak és falusiak egyaránt), a kereskedelmi, vendéglá-
tó és szállásadó vállalkozók, cégek, valamint magánszemélyek is helyet
kaptak, a turisztikai szervezõkkel együtt. 

Fontos felismerése volt az alapítóknak – éppen a külföldi mûködõ mo-
delleket látva –, hogy a professzionális borászkodás mellé, a vendéglátást,
a turizmust is fel kell zárkóztatni, mert az hozhat igazi kibontakozást a
térségnek. Az is napjainkig ható tanulsága az egyesület mûködésének,
hogy a térség lakóinak, vállalkozóinak nemcsak egyféle útja van a boldo-
guláshoz. A borászok sikere már az alapításkor is borítékolható volt. 
A kisebb, családi bortermelõk borúti szolgáltatásokkal kibõvített (ven-
déglátás, szállásadás, pincelátogatás stb.) kínálata is hozhat eredményt
és elégedettséget. A boron túl is van élet a borúton, ismerték fel az
együttmûködõk, hiszen kisárutermelõk, kézmûvesek, kulturális prog-
ramszervezõk sora kapcsolódott be a Villány-Siklósi Borút Egyesület
munkájába (Máté A. – Szabó G. 2012). Jelentõs eredményként jegyezhet-
jük fel, hogy az alapításakor döntõen Villányra és Siklósra koncentráló
egyesület tagsága, és szolgáltatásai a borvidék egyre több települését von-
ták be a borútba. Az alapítást követõ idõszakban a borút minõsített szol-
gáltatóinak túlnyomó többsége Villányban mûködött, ám napjainkra a
térségi megjelenés jóval diverzifikáltabbá vált. Villány mellett – amely
napjainkig megõrizte súlyponti kínálatát – Siklós, Palkonya és Villány-
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kövesd is jelentõs számú minõsített szolgáltatást fejlesztett ki. A bortu-
risztikai szolgáltatásokkal rendelkezõ települések közé beiratkozott Har-
kány, Kisharsány, Nagyharsány, Túrony, Bisse, Kistótfalu és Csarnóta is.
A villány-siklósi borút a térségi, borvidéki hatásai mellett, országos pél-
dát is jelentett. Létrehozott rendszerei, mint a szolgáltatások borúti mi-
nõsítése, az információs rendszer, a borúti marketing már a 90-es évek
második felében ösztönözték a Dél-Dunántúl borvidékein a borúti szer-
vezõdéseket, és a Pannon Borrégiós együttmûködést is (Szabó G. 2001).
A Magyarország borvidékein a 2010-es évek elejére bejegyzett többtucat-
nyi borútegyesület alapvetõen a Villány-Siklósi Borút példáját követte
(Csizmadia L. et al. 2012). 

Összegezve kimondható, hogy a Villány-Siklósi Borút Egyesület 30 éves
mûködése során országos példát adott a sokféle szereplõs, sikeres térségi
együttmûködésre. A fõ terméket és attrakciót, a bort mindvégig a fókusz-
ban tartva, mellé szervezte a vendéglátás, a gasztronómia, a szállásadás, a
fesztiválok és rendezvények, a kultúra versenyképes kínálatait. 

Tette mindezekkel országosan, és egyben nemzetközileg is ismertté a
borvidéket mint turisztikai destinációt, a borúti szervezõdést, pedig mint
követendõ együttmûködési mintát minden borvidék számára.
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a turisták lehetõséget kaptak arra, hogy õk maguk nevezzenek meg híres helyi termé-
keket és azok termõhelyeit a Dél-Dunántúlról. A kapott válaszokat szófelhõben ábrá-
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2021-ben megjelent Magyarország kistájai atlasz (Csorba P.) már a mérsékelten száraz-
nak jellemezte a térséget.  
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tiz_evvel.pdf
13. Uo.46

2026/5



14. https://boraszat.kormany.hu/download/f/7f/e0000/Termekleiras%20modositas_
Villany_2014_11_14.pdf
15. Ezt tartalmazza a 91/2005. (X. 18.) FVM rendelet a Villányi borvidék védett ere-
detû borairól.
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22. A Baranya Vármegyei Önkormányzat Közgyûlése 2024. október 25. ünnepi köz-
gyûlésén Pro Comitatu Baranya kitüntetõ díjban részesítette a Villány-Siklósi Borút
Egyesületet a térség komplex fejlesztésében, a villányi borvidék és Baranya borturiz-
musának, valamint a helyi borkultúrához kapcsolódó hagyományok népszerûsítésé-
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